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امیررضا قشقاییگزارش
روزنامه‌نگار

پایان دوران آمریکا فرارسید 
نظریه‌پرداز مشهور آمریکایی با اذعان به پایان هژمونی 
جهانی آمریکا، نوشت، پایان دوران آمریکا خیلی زود 
فرا رسید و اگر نتواند مشکلات داخلی را حل کند، 

دیگر در جهان اثرگذار نخواهد بود.
»فرانسیس فوکویاما« نظریه‌پرداز و متخصص روابط 
بین‌الملل آمریکایی طی یادداشتی نوشت: »به‌نظر 
می‌رسید که تصاویر وحشتناک افغان‌های ناامید برای 
خروج از کابل پس از فروپاشی دولت مورد حمایت 
غرب نشان‌دهنده یک مقطع بزرگ در تاریخ جهان 
است. زیرا آمریکا از جهان رویگردان شده است. با 
این حال درحقیقت، پایان دوران آمریکا خیلی زودتر 
از موعد فرارسیده است. فوکویاما در تحلیل خود در 
وب‌گاه )The World Ahead(  نوشته است: دوره 
اوج هژمونی آمریکا کمتر از 20 سال طول کشید. 
مشکلات داخلی آمریکا مانند موریانه‌ تخته زیرین 
هژمونی جهانی این کشور را از درون نابود کردند. 

مقدار تک‌قطبی در این دوره از تاریخ نادر بوده است.
این تحلیلگر آمریکایی ادامه داد: جامعه آمریکا عمیقا 
دوقطبی شده است و این مسئله دستیابی به اجماع در 
مورد هر چیزی را مشکل کرده است. به‌طور معمول 
یک تهدید خارجی بزرگ مانند یک بیماری همه‌گیر 
جهانی باید فرصتی برای شهروندان باشد تا حول 
یک واکنش مشترک جمع شوند. اما بحران کووید به 
تعمیق شکاف‌های آمریکا کمک کرد. فوکویاما ادامه 
داد: آمریکا موقعیت هژمونیک قبلی خود را باز نمی‌یابد 
و همچنین نباید آرزوی آن را داشته باشد. آنچه 
می‌تواند به آن امیدوار باشد حفظ نظم جهانی حامی 

ارزش‌های دمکراتیک با کشورهای همفکر است.

رهبرینگاه

نیم نگاه

دریچه

»جواد منصوری« نخستین فرمانده کل 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی است که 
با امام راحل ارتباط و نزدیکی بسیاری 
داشت. او از سال ۱۳۶۰ تا ۱۳۶۷ به‌عنوان 
معاون فرهنگی و کنسولی وزیر امورخارجه در این وزارتخانه مشغول به‌کار بود. منصوری از 
سال‌۱۳۶۸ تا ۱۳۷۲ به‌عنوان سفیر ایران در پاکستان فعالیت می‌کرد و در فاصله سال‌های 

۱۳۸۵ تا ۱۳۸۸ سفیر ایران در چین بود. او بر این باور است که نظام سلطه غرب خصوصا 
آمریکا با روندی آهسته اما محسوس در حال فروپاشی است و نشانه‌های آن نیز به‌خوبی 
دیده می‌شود. اما این نظامی و دیپلمات پیشین معتقد است که فضای سیاسی حاکم بر جهان 
و تغییراتی که در پی انقلاب اسلامی در 44سال قبل رخ داده، ادبیات سیاسی جدی را وارد 
سیاست کرده است که غربی‌ها به‌دلیل ناآشنایی با آن نمی‌توانند با این ادبیات و مدافعان آن 

مقابله کنند. گفت‌وگوی همشهری را با این چهره سیاسی– نظامی در ادامه خواهید خواند.

بسیاری بر این باور‌ند که انقلاب اسامی از الگوی خاصی پیروی 
می‌کند. شما هدف نهایی انقلاب اسلامی را در چه موضوعی می‌بینید؟ 

انقلاب اسلامی روند تکاملی خود را از حدود 60سال قبل آغاز کرده و به‌تدریج با توجه 
به پیچیدگی منحصربه‌فردی که دارد، مراحل مختلفی را پشت سر گذاشته است. 
به‌عبارت دیگر، رویدادهای بعد از سال‌1341 تا 1357 مقدمه شکل‌گیری انقلاب 
اسلامی بود؛ روندی که با یک نیروی ناشناخته در صحنه سیاست بین‌الملل به پیروزی 
رسید و با پیروزی آن بسیاری از الگوهای انقلاب‌های قبل از خود را نقض و مفاهیم 
جدیدی را در ادبیات سیاسی جهان تولید کرد که تا پیش از آن در قالب نمونه‌های 

دیگر انقلاب‌ها نمی‌گنجید.
 انقلاب اسلامی صرفا برای تغییرنظام سلطنتی به جمهوری اسلامی یا خارج‌کردن 
آمریکا از ایران یا ساقط‌کردن 2 امپراتوری شرق و غرب و تفکر سوسیالیستی و 
سرمایه‌داری شکل نگرفت، بلکه وقوع آن با این هدف بود که قدم به قدم برنامه‌هایی 
را که اسلام تعریف کرده است، اجرایی کند و بتواند این برنامه‌ها را به شکل کلان در 

نظام جهانی معرفی و اجرایی کند. 
آنچه ما در این مدت گذراندیم بخشی از مراحلی بود که برای رسیدن به تکامل امروز 
باید از آن عبور می‌کردیم تا بتوانیم این هدف را محقق کنیم. امام)ره( در سال اول 
بعد از انقلاب چند جمله بسیار مهم دارند. به‌عنوان مثال، در 12فروردین‌1358 و 
‌2ماه بعد از پیروزی انقلاب می‌فرمایند: امروز روز آغاز حرکت به‌سوی »حکومت‌الله« 
در جهان است. این جمله برای بسیاری از نیروهای انقلاب هم که در صحنه بودند 
مشخص نبود و درشرایطی که ما نه کشوری سازماندهی شده بودیم و نه قانون اساسی 
و دولت داشتیم، مطرح‌شدن این جمله عجیب بود. اکنون شاهد تحقق این جمله 
امام راحل هستیم. انقلاب اسلامی نشان داد که مسیری را برای تغییر تاریخ بشریت 
طراحی کرده ‌و این مسیر به‌تدریج در حال طی‌شدن است؛ حتی اگر نیاز به 100سال 

زمان داشته باشد.

ژئوپلیتیک سیاسی جهان بعد از وقوع انقلاب اسلامی دچار تغییرات اساسی و 
ساختاری جدی شده است. این تغییرات چگونه شکل گرفته و انقلاب ایران چگونه چنین 

تأثیرگذاری را بر این ساختار تحمیل کرده است؟ 
در فرهنگ سیاسی جهان، جهان‌بینی جمهوری اسلامی ایران نمی‌گنجد. بودند افرادی در داخل 
کشور که نگرش انقلاب را درک نمی‌کردند و فهمی از آن نداشتند؛ چراکه این جهان‌بینی در 
چارچوب مطالعات سیاسی و تفکرات رایج دنیا قرار نمی‌گیرد. نکته جالب این است که انقلاب 
اسلامی و تفکر آن در طول 4دهه گذشته موفق شده است بسیاری از ساختارهای فکری، فرهنگی، 
سیاسی و بین‌المللی را در دنیا تغییر دهد. به‌عبارت دیگر، امروز اثری از کمونیست، ناسیونالیست، 
سوسیالیسیم و حتی سکولاریسم نیست. امروز دنیا به‌تدریج به سمتی می‌رود که فلسفه‌های 
موجود پاسخگوی نیاز بشر نیست. حرکت‌هایی که علیه جمهوری اسامی ازسوی طیف 
گسترده‌ای از دشمنان آن در دنیا شکل گرفته، با این هدف انجام شده ‌که مسیر درست انقلاب 
ادامه پیدا نکند؛ چرا‌که می‌دانند اسلام با این روند به‌تدریج تمامی ساختارهای دنیای غرب را در 
هم خواهد کوبید. از این‌رو‌ست که غربی‌ها، کنفرانس‌ها و نشست‌های مختلفی را با هدف چگونگی 
مقابله با گسترش اسلام‌خواهی ناشی از انقلاب اسلامی برگزار می‌کنند و هزینه‌های سنگینی را هم 
برای اجرای سیاست‌های مصوب در این اجلاس‌ها صرف می‌کنند. در پاسخ به سؤال شما باید گفت 
تا مدت‌ها بعد از پیروزی انقلاب اسلامی مراکز قدرت و مراکز علمی دنیا در مورد پیروزی انقلاب 
اسلامی و تداوم آن دچار تردید و ابهامات زیادی بودند تا اینکه امام راحل مبدأ انقلاب را 15خرداد 
دانستند و غربی‌ها با مطالعه رویداد 15خرداد با جریان کاملا جدید، ناشناخته و اثرگذاری روبه‌رو 
شدند که 3ویژگی منحصربه‌فرد داشت و آن شامل مردم آگاه، مومن و حاضر در صحنه و نه هر 
مردمی، اسلام ناب محمدی و مفهوم شهادت و عاشورا و مرجعیت دینی و سیاسی بود. ترکیب این 
3عنصر و رهبری امام)ره(، انقلاب را به پیروزی رساند. استمرار ترکیب این 3عنصر موجب استمرار 

انقلاب و تغییر ژئوپلیتیک سیاسی جهان شده است و این روند همچنان ادامه دارد.

با توجه به این رویکرد به‌نظر می‌رسد دشمن دشمنی خود را با انقلاب اسلامی 
بیشتر کرده است؟

انقلاب اسلامی یک فرهنگ و مکتب متعالی است. جمهوری اسلامی را باید از انقلاب اسلامی جدا 
دانست. انقلاب اسلامی یک مسیر است که شامل دولتی است که باید مسیر را با سیاستگذاری‌های 
خود طی کند. ممکن است بخشی از مسیری را که دولت‌‌های جمهوری اسلامی می‌پیمایند در 
مسیر انقلاب اسلامی باشد، اما انقلاب مسیر خود را دارد و متعهد به جمهوری اسلامی و مسیری که 
دولت‌های مستقر می‌روند، نیست. در 44سال گذشته به‌رغم همه تلاش‌هایی که از سوی دشمن 

شده‌، انقلاب اسلامی شکست نخورده است، بنابراین قاطعانه می‌گویم مسئله دشمن امروز نه 
جمهوری اسلامی، بلکه انقلاب اسلامی است.

همانطور که گفتید، دشمنان انقلاب تلاش زیادی را برای جلوگیری از صدور 
فرهنگ انقلاب اسلامی به دیگر کشورها انجام داده‌اند. فکر می‌کنید ایران اکنون در سپهر 
سیاسی و نظم نوینی که رهبر معظم انقلاب از آن سخن گفته‌اند، چه جایگاهی ‌خواهد 

داشت؟ 
اولا، تحولات سیاسی و بین‌المللی کند و تقریبی است. ثانیا نامحسوس است و زمانی که به 
نتیجه می‌رسد خود را نشان می‌دهد. بنابراین نمی‌توانیم بگوییم که چه زمانی انقلاب اسلامی 
و تفکر آن به کجا خواهد رسید یا اینکه چه تغییراتی به واسطه این تفکر در جهان رخ خواهد 
داد، اما آنچه درباره گسترش، اقتدار و تأثیرگذاری انقلاب گفته می‌شود با همراهی مستقیم 
و غیرمستقیم نیرو‌های مقاومت و برخی دولت‌ها در حال وقوع است که پیام انقلاب اسلامی 
را درک کرده‌اند و با شناخت این پیام سنگرهای دنیا را به نفع جبهه اسلام به شکل مرئی و 
نامرئی، محسوس و نامحسوس فتح می‌کنند. 40سال قبل ما کجا بودیم؟ اسلام کجا بود و شیعه 
کجا بود‌؟ 50سال قبل ایران در دنیا محلی از اعراب نداشت و اسلام به‌عنوان یک مکتب مورد 
توجه نبود، اما امروز در همه مراکز مطالعات استراتژیک دنیا اسلام و شیعه مطرح است. الان در 
دستگاه‌های مختلف اطلاعاتی اروپا مسئله شهادت‌طلبی و فرهنگ آن در حال بررسی است 
 اما هنوز نتوانسته‌اند به درکی برای آن برسند. دیدیم که سردار سلیمانی چگونه در خاورمیانه 
اثر گذاری داشت در حالی که ما امثال شهید سلیمانی، زیاد داریم. در نیجریه افرادی مانند شیخ 

زکزاکی و هزاران مانند او داریم که فرهنگ و مكتب انقلاب اسلامی را درک کردند. جالب 
است که هرگز در نیجریه حکومتی اسلامی وجود نداشته ‌که مردم به تبع حکومت اسلامی 
مسلمان شوند، بلکه‌ مکتب اسلام و صدای آن به مردم این سرزمین‌ها رسیده ‌و آنان را 
مجذوب اسلام و تفکر انقلاب اسلامی کرده است. اینها همه نشانه افول ارزش‌های 
به‌اصطلاح بشری غربی است و قدرت غرب در سرزمین‌هایی است که به شکل سنتی 
در آن نفوذ داشتند. این اتفاق دریچه آغاز بر پایان هژمونی نظام سلطه است که مکتب 
انقلاب اسلامی که برگرفته از اسلام ناب محمدی است، آن را وارد ادبیات سیاسی 
جهان کرده ‌و موجب شکست غربی‌ها میان افکار عمومی مردم جهان شده است. 
این اتفاق با توپ، تانک و اتکا به نیروی نظامی حاصل نشده، بلکه از دریچه قلب‌ها به 

دل ملت‌ها راه یافته ‌و به این دلیل، شکست‌دادن آن با استفاده از قوای نظامی ممکن 
نیست و نخواهد بود.

 جمهوری اسلامی و جهان آینده
 از نگاه رهبر معظم انقلاب 

رهبر معظم انقلاب در سخنانی از شکل یافتن تدریجی نظم 
جدید جهانی خبر می‌دهند و بر این نکته تأکید می‌کنند که 
در شکل‌گیری این نظم ایران باید بتواند سهم و جایگاه خود 
را به درستی به‌دست آورده و آن را تبیین کند. جایگاهی که 
با اتکا به نیروی جوانی و انگیزه بالا برای تحقق این هدف نیاز 
دارد. در ادامه به فرازهایی ازسخنان ایشان درباره تحولاتی 

که در جهان امروز در حال شکل‌گیری است پرداخته‌ایم.‌

جایگاه ایران در نظم جدید جهانی کجاست؟
من قبلا در یکی دو سخنرانی گفته‌ام که علائم زیادی وجود 
دارد که نظم کنونی جهان دارد تغییر می‌کند و علائم این 
تغییر روزبه‌روز و به شکل واضح‌تری دارد خودش را در نقشه 
سیاسی جهان نشان می‌دهد. این به‌معنای تغییر نقشه سیاسی 
جهان در آینده است. این مسئله تک قطبی و زورگویی کردن 
یک قدرت یا 2 قدرت بر ملت‌ها و کشورها به این حالت فعلی 
دیگر مشروعیت خود را از دست داده است و ملت‌ها بیدار و 
آگاه شده‌اند و زیر بار چنین موضوعاتی نمی‌روند. اکنون نظام 
تک قطبی مطرود شده است و دارد مطرود‌تر نیز می‌شود. نظم 
جدیدی در حال شکل گرفتن است و این نظم جدید جهانی 
بر مبنای خطوط اساسی دارد شکل می‌گیرد که یکی از این 
خطوط انزوای آمریکا است. در نظم نوین جدید، آمریکا منزوی 
است. دومین خط این نظم؛ انتقال قدرت سیاسی، اقتصادی، 
فرهنگی و حتی علمی ازغرب به آسیا که در حال رخ دادن است 
و نشانه‌های آن نیز دیده می‌شود. خط سوم این نظم جدید 
جهانی که از بارزترین خصوصیات آن است، فکر مقاومت و 
جبهه مقاومت و گسترش آن است که در حال وقوع است. مبتکر 
تفکر مقاومت جمهوری اسلامی است. در این دنیای جدید ایران 
کجاست؟ این چیزی است که باید به آن فکر کنیم و باید خود 
را برای آن آماده کنیم. ما می‌توانیم با شکل دادن به این نظم 

جدید جایگاه برجسته‌ای داشته باشیم.
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دنیا در آستانه نظم جدید 
این را من به شما عرض بکنم: امروز جهان در آستانه یک نظم 
جدید است؛ یک نظم بین‌المللی جدید در پیش است برای دنیا، 
در مقابل نظم دوقطبی‌ای که بیست و چند سال پیش بود - 
آمریکا و شوروی؛ غرب و شرق - و در مقابل نظم تک‌قطبی‌ای 
که بوش پدربیست و چند سال پیش اعلام کرد. بعد از خراب 
شدن دیوار برلین و از بین رفتن دستگاه مارکسیستی دنیا 
و حکومت‌های سوسیالیستی، بوش گفت امروز دنیا، دنیای 
نظم نوین جهانی، نظم تک‌قطبی آمركياست؛ یعنی آمریکا در 
رأس دنیا قرار دارد. او البته اشتباه می‌کرد؛ بد فهمیده بود. از 
همان 20 سال قبل، بیست و چند سال قبل تا امروز روز‌به‌روز 
آمریکا ضعیف‌تر شده؛ هم درون خودش و در سیاست‌های 
داخلی‌اش، هم در سیاست‌های خارجی‌اش، هم در اقتصادش، 
هم در امنیتش، در همه چیزها آمریکا از 20 سال پیش تا امروز 
ضعیف‌تر شده، لکن به ‌هر حال امروز دنیا در آستانه یک نظم 
جدید است. این جنگ اوکراین را به‌نظر من باید یک مقداری با 
یک دید عمیق‌تری نگاه کرد؛ این جنگ صرفا یک حمله نظامی 
به یک کشور نیست. ریشه‌های این حرکتی که امروز انسان دارد 
در اروپا مشاهده می‌کند، ریشه‌های عمیقی است و آینده‌های 
پیچیده و دشواری را انسان حدس می‌زند که وجود داشته باشد. 
خب اگر فرض کنیم که این حدس ما حدس درستی باشد و دنیا 
در آستانه یک نظم جدید باشد، آن وقت همه کشورها ازجمله 
کشور ایران اسامی ما وظیفه دارد جوری در این نظم جدید 
حضور پیدا کند - حضور سخت‌افزاری و حضور نرم‌افزاری - که 
بتواند امنیت کشور را، و منافع کشور را و ملت را تأمین کند، در 
حاشیه نماند، عقب نماند. خب اگر قرار شد که کشور بخواهد 
یک چنین کار بزرگی را انجام بدهد یعنی حضور سخت‌افزاری و 
نرم‌افزاری داشته باشد در تشکیل نظم جدید جهانی، بیشترین 
مسئولیت به‌عهده کیست؟ صفوف مقدم چه کسانی هستند؟ 
دانشجوها، دانشگاهیان؛ یعنی شماها باید جلوتر از همه باشید؛ 

شماها بایستی تأثیرگذارترین قشرها باشید.
6اردیبهشت1401

تحول جهانی در مسیر تضعیف دشمنان انقلاب
بنده مدتی قبل گفتم که دنیا در معرض یک تحول سیاسی 
مهم است؛یعنی وضع نظم جهانی در حال تغییر است که خب 
حالا این حرف دارد از جاهای مختلف شنیده می‌شود، تکرار 
می‌شود. من امروز می‌خواهم عرض بکنم که این تحول جهانی 
خوشبختانه در جهت تضعیف جبهه دشمنان جمهوری اسلامی 
است؛ این چیز مهمی است. اولا تحولات خیلی سریع دارد انجام 
می‌گیرد؛ خیلی با سرعت؛ ثانیا با همین خصوصیتی که گفتم، 
در جهت تضعیف آن جبهه است؛ این تحولات تا‌کنون این‌جوری 
است. خب این چه چیزی را اقتضا می‌کند؟ اقتضا می‌کند که ما 
در مسئله سیاست خارجی، ابتکاراتمان را افزایش بدهیم؛ ابتکار 
و تحرک و فعالیت و مانند اینها را باید افزایش بدهیم و از فرصت 

استفاده کنیم.
حالا من گفتم جبهه مقابل ما در این نظم دارد تضعیف می‌شود 
که نمونه‌هایی ]دارد[ که حالا عرض می‌کنم. خب یکی از 
مهم‌ترین مخالفین ما در سطحِ دنیا دولت آمركياست  دیگر. 
آمریکای اوباما از آمریکای بوش ضعیف‌تر بود؛ آمریکای ترامپ 
از آمریکای اوباما ضعیف‌تر بود؛ آمریکای این آقا از آمریکای 
ترامپ ضعیف‌‌تر است. چطور می‌گوییم ضعیف است؟ اولا در 
داخل آمریکا یک دوقطبی‌ای، دو سه سال پیش سر انتخابات 
به‌وجود آمد؛این دوقطبی هنوز به حال خودش با شدت باقی 
است؛ این ضعف است دیگر! این خیلی مهم است. در این 
انتخابات اخیر چند‌ماه پیش کنگره‌شان هم مشخص شد که این 
دوقطبی با شدت هنوز وجود دارد. آمریکا بحران سیاسی رژیم 
صهیونیستی را - که برایش خیلی مهم است -نتوانسته حل 
کند؛ این ضعف آمركياست. رژیم صهیونیستی برای آمریکا 
خیلی مهم است. می‌بینید که رژیم صهیونیستی 
هم در چه وضعی است، که حالا بعدا من هم اشاره 
می‌کنم؛ آمریکا نتوانسته این را حل کند. آمریکا 
اعلام کرد که می‌خواهد یک جبهه متحد عربی 
ضد‌ایران، ضد‌جمهوری اسلامی به‌وجود بیاورد تا 
در برابر ایران متحد عمل کنند؛ امروز عکس آنچه آنها 

می‌خواستند دارد اتفاق می‌افتد.
15فروردین1402

زمان سلطه سفارتخانه‌ها به پایان 
رسیده است

دبیرکل جنبش مقاومت اسامی نجباء عراق، وضعیت فعلی 
دولت ایالات‌متحده را به روزهای پایانی صدام‌حسین تشبیه 
و تصریح کرد که آمریکا تا فروپاشی در نظام جهانی فرصت 
چندانی ندارد. شیخ »اکرم الکعبی« دبیرکل جنبش مقاومت 
اسلامی نجباء به‌مناسبت سالگرد شهادت آیت‌الله »محمد 
محمدصادق الصدر« و 2 فرزندش با تأکید بر اینکه امروز آمریکا 
مانند صدام دیکتاتور، از داخل سقوط کرده و در نظام جهانی نیز 
در حال فروپاشی است، ادامه داد: وقت آن است که جهانیان، 
فروپاشی سیستم مافیا، جنایت و ترور را ببینند. زمان پایان 
دادن به هیمنه پوشالی آمریکا و سلطه بانک فدرال بر ثروت‌های 
عراق فرارسیده است. دبیرکل نجباء ضمن یادآوری این جمله 
از شهید صدر که دوران حکمرانی سفارتخانه‌ها در جهان پایان 
یافته است، افزود: کسی که خیال می‌کند آمریکای امروز همان 
آمریکای دیروز است، باید تفکر خود را تغییر دهد.همانگونه که 
وقتی انقلابیون و در رأس آنها شهید »ابومهدی المهندس« در 
برابر سفارت شر ایستادند، هیچ‌کس جز چند مزدور نگهبان در 

سفارتخانه باقی نماند و همگی به اربیل گریختند.
الکعبی با اظهار تأسف از بازگشت متکبرانه اشغالگران به عراق، 
اضافه کرد: سفیر شرور در کشور مقدسات جولان می‌دهد، گویی 

که بر این کشور تسلط دارد؛ تا آنجا که تهدید می‌کند!
وی ادامه داد: کلاغ‌های نیروهای هوایی آمریکا به‌طور دائم حریم 
هوایی عراق را نقض می‌کنند و سفیرشان در کمال پررویی 
تصریح می‌کند که ازعراق نخواهند رفت! فرمانده عالی‌رتبه 
مقاومت اسامی عراق در خاتمه پیام خود، خطاب به دولت 
شیطانی آمریکا و سفیر ایالات‌متحده در بغداد اعلام کرد: ما قومی 
هستیم که در مسیر امام حسین علیه‌السلام قدم برمی‌داریم و به 
اندازه یک چشم به‌هم زدن از مرگ نمی‌هراسیم، بلکه به‌دنبال 

شهادتیم. 

حرکت به سمت نظام چندقطبی و 
پایان هژمونی آمریکا

دبیرکل حزب الله لبنان گفت: جهان امروز به‌سوی نظامی 
چندقطبی درحال حرکت است. این یعنی پایان هژمونی 

تک قطبی آمریکا.
 سید حسن نصر الله افزود: همزمان شاهد شکست پروژه‌های 
تروریسم و آغاز گشودگی منطقه بر آرامش و گفت‌وگو 
بوده‌ایم. این موضوع در توافق میان ایران و عربستان مشهود 
است. این توافق اقدامی برای حل مشکلات بین‌الملل بود 
که درهای نزاع و درگیری نظامی که دشمنان روی آن 
شرط‌بندی کرده بودند را شکست. همچنین این نوع توافق‌ها 
پروژه عادی‌سازی‌ رژیم صهیونیستی با کشورهای منطقه 
به‌خصوص کشورهای عربی را با بن‌بست روبه‌رو خواهد کرد. 
وی اضافه کرد: همزمان تحولات داخلی رژیم صهیونیستی 
افول صهیونیست‌ها و آمریکایی‌ها را بیشتر از همیشه نشان 
می‌دهد. از این‌رو باید گفت پروژه‌های توسعه طلبی آمریکا 

در غرب آسیا با شکست کامل مواجه شده است.
دبیرکل حزب الله لبنان با بیان اینکه محور مقاومت از 
مشکلات سال‌های پیش خود با موفقیت عبور کرده و 
قوی و منسجم در منطقه ظاهر شده است ادامه داد: رژیم 
صهیونیستی با بحرانی روبه‌رو شده است که در عمر 75سال 

خود بی‌سابقه بوده است.
به گفته نصر الله، افزایش ظرفیت‌های روزافزون محور 
مقاومت در نوار غزه نشان می‌دهد که کرانه باختری سپر 
بیت‌المقدس است. به‌طوری که مردمان آن‌چه مرد و زن یا 
پیر و جوان، خط مقدم دفاع از مقدسات را تشکیل می‌دهند.

نباید فراموش کنیم که شهید حاج قاسم سلیمانی در راه 
آزادی فلسطین به شهادت رسید. پس مسئولیت پشتیبانی از 
کرانه باختری یک مسئولیت اخلاقی، ایمانی و جهادی است.

آغاز پایان هژمونی نظام سلطه
وجود شخصیت هایی مانند شیخ زکزاکی در نیجریه نشان می دهد ملت ها بیدار شده اند و صدای انقلاب ایران راشنیده و گام در مسیر افول آمریکا و نظام سلطه گذاشته اند  

انقلاب اسلامی و تفکر آن در طول 4دهه گذشته موفق شده است بسیاری 
از ساختارهای فکری، فرهنگی، سیاسی و بین‌المللی را در دنیا تغییر دهد. 
به‌عبارت دیگر، امروز اثری از کمونیست، ناسیونالیست، سوسیالیسیم 
و حتی سکولاریسم نیست. امروز دنیا به‌تدریج به سمتی می‌رود که 
فلسفه‌های موجود پاسخگوی نیاز بشر نیست. حرکت‌هایی که علیه 
جمهوری اسامی ازسوی طیف گسترده‌ای از دشمنان آن در دنیا شکل 

گرفته، با این هدف انجام شده ‌که مسیر درست انقلاب ادامه پیدا نکند

حمیدرضا بوجاریانگفت وگو
روزنامه‌نگار

توسعه نفوذ ایران در جهان
ایران با احیای روابط با کشورهای منطقه‌ و برقراری ارتباط با دولت‌های فرامنطقه‌ای، در حال توسعه عمق استراتژیک خود است

منطقه غرب آسیا به‌عنوان یکی از پرتنش‌ترین 
نقاط جهان همواره از سوی کشورهای 
فرامنطقه‌ای مورد توجه قرار گرفته و این 
کشورها کوشیده‌اند با دمیدن بر آتش اختلاف 
میان سران کشورهای این حوزه، آب را گل‌آلود کرده و از آن برای منافع نامشروع خود ماهی بگیرند و از 
این طریق بر کشورهای آسیایی تسلط خود را حفظ کنند. سیاستی که گرچه در سال‌هاي گذشته به خوبی 
توانست برای قدرت‌های فرامنطقه‌ای مؤثر واقع شود اما تغییر معادلات سیاسی و موازنه قدرت در آسیا 
و خصوصا غرب آسیا سبب شده است قدرت نظامی کشورهای فرامنطقه‌ای و توجیه حضور آنان در این 
منطقه به‌شدت زیر سؤال برود. درگزارش پیش‌رو درباره دلایل تغییر موازنه قدرت در منطقه خاورمیانه، 
نقش و جایگاه ایران در شکل دادن به این موازنه و نیز چگونگی نقش‌آفرینی ایران در معادلات نظم نوين 

جهانی پرداخته‌ایم.

فراز و فرودهای روابط با امارات 
گرچه امارات متحده عربی هرگز روابط تجاری 
خود را با ایران قطع نکرد اما روابط سیاسی خود 
را به تأسی از برخی کشورهای عربی با ایران تقلیل 
داد. این فضا زمینه را برای حضور کشورهای 
فرامنطقه‌ای و تقويت حضور آنان در خلیج‌فارس 
فراهم کرد. سردی روابط سیاسی با رویکرد 
همسایه‌محوری در دولت سیزدهم کم‌کم پس از 
6سال و نیم در حال عادی شدن است. سفر دبیر 
وقت شورای‌عالی امنیت ملی به امارات، مهر 
تأییدی بر روابط رو به جلوی این کشور با ایران بود.

عربستان؛ همسایه پرنفوذ 
وجود برخی اختلافات میان 2 کشور در مسائل 
بین‌المللی موجب سردی روابط میان 2 کشور 
پرنفوذ منطقه‌ای شد؛ اختلافاتی که منجر به لاینحل 
ماندن برخی مشکلات منطقه‌ای شده بود. مقامات 
2 کشور برای گره‌گشایي از این مشکلات، سیاست 
تعامل و همراهی را برگزیدند و بعد از 7سال تیرگی 
روابط با تعیین سفیر میان 2 کشور این روابط عادی 
شد. انعقاد قراردادهای اقتصادی و از سوی دیگر 
حمایت آشکار عربستانی‌ها از فلسطین، ازجمله 

مهم‌ترین نتایج این اتحاد است.

  بلاروس؛ تأکید بر یک دوستی قدیمی 
بلاروس ازجمله کشورهای اروپای شرقی است که روابط خوبی 
با غربی‌ها ندارد و به ایران و روسيه نزدیک‌تر است. این موضع 
منجر به تحریم آن کشور از سوی غربی‌ها شده است. موقعیت 
ژئوپليتكيي این کشور سبب شده است ایران علاقه زیادی به 
حفظ ارتباط خود با این کشور داشته باشد تا بتواند در اروپا 
متحد نزدیکی داشته باشد. بلاروس نیز خواهان ایجاد جهانی 
چند قطبی است و در این راستا با قدرت‌های جدید ازجمله 
ایران روابط خود را احیا کرده است تا از حمایت این کشور 

برخوردار شود.

سوریه؛ بشار اسد و باقی ماجرا 
سوریه متحد قدیمی ایران از زمان حافظ اسد 
است. سوریه که ازجمله مهم‌ترین کشورهای 
محور مقاومت در منطقه به‌حساب می‌آید، همواره 
کوشیده است تا همکاری‌های خود را با تهران در 
زمینه‌های مختلف هماهنگ کرده و آن را افزایش 
دهد. با حمایت ایران از سوریه در جنگ علیه این 
کشور، سوریه همچنان در محور مقاومت قرار دارد 
و آمریکا و متحدانش موفق به سرنگونی دولت 
قانونی آن نشدند. سوریه اخیرا جایگاه خود را 
در جهان عرب بازیافته است و بعد از 12سال و 
با حمایت ایران به اتحادیه عرب بازگشت. سفر 
رئیس‌جمهور ایران به سوریه پس از 13سال و 
همچنین سفرهای دائم مقامات 2 کشور باعث 
تشکیل محوری مقاوم در برابر دشمنان مقاومت 

در منطقه شده است.

یمن؛ سرزمین شگفتی‌ها 
پیوندهای تاریخی و مذهبی میان ایران و یمن 
همواره 2 کشور را به‌سوی هم سوق داده است. 
حوثی‌های یمن در سال‌های اخیر با الگو قرار دادن 
آرمان‌های مقاومت جمهوری اسلامی به‌ خودکفایی 
در مبارزه با دشمنان خود رسیده‌اند. تولید پهپاد 
و موشک‌های دوربرد ازجمله این موارد است 
که همگان را در سراسر جهان شگفت‌زده کرد. 
مقاومت یمنی‌ها در مقابل ائتلاف متجاوز در نهایت 
آنان را وادار به تسلیم کرد و محور مقاومت در 

آسیای غربی نیز خود را اثبات کرد.

لبنان؛ عروس خاورمیانه 
یکی از مهم‌ترین اجزای محور مقاومت، لبنان و 
جنبش حزب‌الله است. جمهوری اسلامی همواره 
حمایت کامل خود را از لبنان و جنبش‌های 
ضد‌استکباری اعلام کرده است. کمک‌های سوختی 
به بیروت و دیگر شهرها نمونه‌ای از حمایت ایران از 
این کشور است. اما با حصول توافق میان ایران و 
عربستان، سعودی‌ها قصد ارتباط با حزب‌الله لبنان 
را با میانجیگری جمهوری اسلامی دارند. اقدامی که 
درصورت انجام به تقویت روح مقاومت در منطقه 

کمک شایانی خواهد کرد.

نیجریه؛ سرزمین شیعیان در آفریقا 
هرگز هیچ حکومت اسلامی در نیجریه فعالیت نداشته است. 
آمارها نشان می دهد در 44 سال گذشته مردم این کشور به 
اسلام گرایش بیشتری پیدا کرده و این موضوع منجر به 
نگرانی سردمداران این کشور که تحت نفوذ آمریکایی ها 
قرار دارند شده است. ازاین رو، مقامات این کشور با حمله 
به تجمع شیعیان نیجریه که با تاسی از انقلاب اسلامی، 
مذهب شیعه را برگزیده اند تلاش کرده است از افزایش 
تعداد مسلمانان در این کشور جلوگیری کند. شیخ زکزاکی 
رهبر این جریان از سوی مسئولان نیجریه مورد حمله قرار 
گرفته و فرزندان او به شهادت رسیده اند. با این حال نه تنها 
از تعداد شیعیان این کشور کاسته نشده است بلکه مسلمان 
نیجریه با تاسی از انقلاب اسلامی پیام انقلاب را درک کرده 

و بر مبنای آن عمل می کنند. 

اندونزی و نگاه مشترک 
اندونزی از کشورهای اسلامی در جنوب شرق آسیاست که از آن 
به‌عنوان قدرت اقتصادی در این منطقه یاد می‌شود. این کشور 
سال‌هاست که مواضع مشترکی با ایران در قبال تحولات در 
سرزمین‌های اشغالی دارد و از مردم فلسطین به‌رغم فشار آمریکا 
و غرب برای عدول از این سیاست دفاع می‌کند. سفر رئیس‌جمهور 
ایران به این کشور زمینه را برای نزدیکی روابط میان 2 کشور مسلمان 
آسیایی فراهم کرده است. کشورهایی که با همپوشانی مواضع خود 
می‌توانند هم‌افزایی بالایی در قبال رویدادهای بین‌المللی داشته 

باشند.

تاجیکستان و پیمان شانگهای
ایران به‌عنوان یک قدرت منطقه‌ای علاقه زیادی 
به عضویت در پیمان شانگهای داشته است. حجم 
بالای اقتصاد دنیا در دل این پیمان قرار دارد. 
عضویت ایران می‌توانست منجر به تقویت قدرت 
اقتصادی و تضمین توان بازدارندگی اقتصادی 
کشور شود اما غرب و آمریکا با وارد کردن فشار 
به اعضای آن خصوصا تاجیکستان مانع پذیرش 
درخواست ایران می‌شدند. با رویکرد دولت 
سیزدهم در برقراری تعامل با کشورهای عضو و 
تاجیکستان، مخالفان دیروز عضويت ایران به‌رغم 
مخالفت آمریکا دست از مخالفت برداشته و ایران 

رسما به عضویت پیمان شانگهای درآمد.

 ترکمنستان و اختلاف گازی 
پس از حضور رئیس‌جمهور ایران در اجلاس اکو 
به میزبانی ترکمنستان، 2 کشور روابط خود را از 
نو احیا کردند. قطع گاز از سوی ترکمنستان و نیز 
پرداخت بدهی‌های ایران در کنار چالش ترانزیتی 
میان 2 کشور تبدیل به چالش جدی در سال‌های 
اخیر شده بود. اما سفر رئیس‌جمهور در سال 1400به 
ترکمنستان پایان‌بخش اختلافات، نزدیکی دوباره 

روابط میان تهران و عشق‌آباد و زمینه‌چینی 
برای اختلاف‌افکنی صهیونیست‌ها و غربی‌ها 

را نقش برآب کرد.

  برزیل و دست رد به آمریکا 
برزیل که چند سالی است سیاست‌های خود را مستقل از کشورهای دیگر به پیش می‌برد و استقلال خود را حفظ کرده است؛ در ماجرای 
اخیر پهلوگیری ناوهای جنگی ایران در یکی از بنادر برزیل اين سياست را به خوبی نشان داد. این در حالی بود که آمریکا به شکل 
مستقیم با تحریم ناوهای ایرانی از دولت برزیل خواسته بود مانع از پهلوگیری این ناوها شوند. با این حال دولت برزیل از ناوهای جنگی 

ایرانی استقبال و با تامین نیازهای آنان اجازه عبورشان را صادر کرد تا نشان دهد آمریکا دیگر آقای جهان نیست.

حضور ناوگروه 86 نیروی دریایی 
راهبردی ارتش در مدار 360 درجه 

نشان داد که ایران قادر است خود را به 
نزدیکی مرزهای آبی آمریکا برساند و با 
این اقدام خود را به رخ ابرقدرت سابق 

جهان بکشاند

ایران در تلاش است با توجه بیشتر 
به کشورهای آمریکای لاتین از 
ظرفیت این کشورها برای عمق 

دادن به نفوذ استراتژیک خود در 
حیات خلوت آمریکا استفاده کند

چین ‌قصد دارد با استفاده از نفوذ 
اقتصادی خود در غرب آسیا نقش 

بیشتری در عرصه سیاسی - 
اقتصادی دنیا ایفا کند و این کار را با 

کمک ایران انجام می دهد. 

روسیه ‌با آغاز جنگ در اوکراین نیازمند 
متحدانی قدرتمند است تا بتواند با 
 کمک آنان از چالش هایی که با آن

 روبه‌روست  عبور کند. ایران و چین 
بهترین گزینه های روسیه برای تحقق 

این هدف هستند 

عراق؛ دوست امروز
تحریک رژیم بعث عراق از سوی غربی‌ها برای حمله به ایران با هدف نابودی سریع انقلاب 
نوپای اسلامی با واکنش مردم و دفاع 8ساله آنان ناکام ماند. با پایان جنگ تحمیلی، موضع 
غرب مقابل صدام تغییر كرد و رژیم بعث سرنگون شد تا دولتی دست نشانده‌تر از او بر سرکار 
بیاید. برخلاف انتظار غربی‌ها، دولت جدیدعراق مخالف حضور اشغالگران در این کشور 
 بود. تصویب طرح خروج نیروهای اشغالگر از عراق در مجلس آن کشور را می‌توان شکست 
تمام عیار سیاست آمریکا در منطقه خاورمیانه دانست. دفع فتنه دست‌ساز داعش که برای 
نابودی دنیای اسلام ازسوی غرب تجهیز شده بود با کمک ایران و تشکیلات حشد الشعبی 

به‌عنوان نیروی مقاومت مردمی کمربند محور مقاومت را وسیع‌تر از قبل کرده است.

 ونزوئلا و نزدیکی 
به حیات خلوت آمریکا 

موقعیت جغرافیایی ونزوئلا این حق نامشروع را برای آمریکایی‌ها ایجاد کرده بود که 
بتوانند در امور داخلی آن دخالت کنند. مقاومت مردم ونزوئلا در برابر آمریکایی‌ها اجازه 
استمرار دخالت‌های واشنگتن در امور کاراکاس را نداد. آمریکایی‌ها با طراحی کودتا 
علیه هوگوچاوز، رئیس‌جمهور وقت این کشور تلاش کردند او را از قدرت کنار بزنند اما 
موفق نشدند. این موضوع ونزوئلا را به ایران نزدیک کرد. روابط میان 2 کشور توسعه 
یافت و سرمایه‌گذاری‌های بسیاری در ونزوئلا انجام شد و با انجام آن عمق استراتژیک 

ایران تا حیات خلوت آمریکا توسعه یافت.


